



**REPUBLICA MOLDOVA**  
**COMISIA ELECTORALĂ CENTRALĂ**

str. Vasile Alecsandri nr. 119, MD 2012 Chișinău, Republica Moldova  
tel. 251-451, 232-597, fax 234-047  
www.cec.md, e-mail: info@cec.md



**PROCES-VERBAL nr. 195**  
al ședinței ordinare a Comisiei Electorale Centrale

3 iulie 2009

ora: 15.00

mun. Chișinău, str. Vasile Alecsandri, 119

A prezidat: Eugeniu Știrbu, președintele Comisiei  
Au participat: Renata Lapti, vicepreședintele Comisiei  
Iurie Ciocan, secretarul Comisiei  
Nicolae Gîrbu, membru  
Mihai Bușuleac, membru  
Pavel Midrigan, membru  
Victor Kostetki, membru  
Vasile Gafton, membru  
Valentin Vizant, membru

Dl Eugeniu Știrbu a anunțat că Comisia Electorală Centrală a deschis la 3 iulie 2009 „linia fierbinte” la care alegătorii pot afla răspunsuri la întrebările legate de procedurile de votare în cadrul alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009. Pentru aceasta, ei vor apela gratuit 0 800 33300 din orice localitate a Republicii Moldova. Serviciul „Linia fierbinte a Comisiei Electorale Centrale” va funcționa în perioada 3 iulie 2009 – 24 iulie 2009, de luni pînă vineri între orele 8.00 și 17.00 cu pauză între orele 12.00 și 13.00.

Dl Nicolae Gîrbu a adus la cunoștință că este atacat prin intermediul mass media de către PCRM și unii reprezentanți ai administrației publice locale învinuindu-l că ar face agitație electorală în defavoarea PCRM. A susținut că acuzațiile respective sunt inventate pentru a-l intimida și a influența activitatea pe care o desfășoară la CEC în calitatea sa de membru. A solicitat PCRM să înceteze războiul mediatic împotriva sa și să aibă respect față de calitatea sa de membru în cadrul CEC.

Dl Pavel Midrigan a informat că recepționat o scrisoare de la dl N. Railean, membru reprezentant cu drept de vot, AMN, prin care a fost insultat prin declarația că „manifestă incompetență și lipsă de discernământ”. A solicitat să fie avertizarea protocolară a dlui N. Railean pentru aceste expresii și își rezervă dreptul de a-l ataca în instanța de judecată. A susținut că aceste informații urmăresc intimidarea și lipsa de respect față de calitatea sa de membru al CEC.

Dna Renata Lapti a informat că demersurile PDM nu vor fi incluse în ordinea de zi, dar vor fi discutate la Diverse.

Dl Nicolae Railean, membru reprezentant cu drept de vot, AMN, a cerut dreptul la replică.

Dl Eugeniu Știrbu propune membrilor CEC de a începe ședința Comisiei.

AU VOTAT

Pentru 9, Contra -, S-au abținut -

Dl Andrei Volentir, membru reprezentant, AMN – solicit includerea în ordinea de zi examinarea demersurilor PDM referitoare la cazurile de vandalism a panourilor publicitare electorale în or. Orhei și mun. Bălți, depuse la CEC.

Dl Serghei Sîrbu, membru reprezentant, PCRM – solicit includerea în ordinea de zi a demersului PCRM din 24 iunie referitor la declarațiile unui membru CEC în raioane.

Dl Ștefan Creangă, membru reprezentant, PLDM – solicit includerea în ordinea de zi demersul referitor la modificarea Regulamentului privind reflectarea campaniei electorale la alegerile în noul Parlament din 29 iulie 2009 în mijloacele de informare în masă din Republica Moldova cu propunerea de a interzice retransmiterea programelor cu tentă electorală din străinătate. Solicit o informație în scris referitor la acest subiect. Totodată sesizez că pe site-ul PCRM se difuzează publicitate electorală cu încălcarea legislației electorale.

Dl Iurie Ciocan – orice instituție mass media care are acces în spațiul informațional al Republicii Moldova este obligată să respecte Regulamentul respectiv și nu este necesară o modificare. Dacă aveți pretenții ce țin de reflectarea campaniei electorale, atunci aplicați pct. 9 din Regulament care prevede soluționarea unor astfel de litigii de către instanța de judecată. Veți fi informat în scris despre acest subiect.

Dna Renata Lapti – referitor la demersul PDM privind vandalizarea panourilor publicitare electorale, am invitat reprezentanții de la Ministerul Afacerilor Interne pentru expunerea informațiilor pe marginea acestui caz și dacă va fi nevoie adoptarea unei hotărâri în acest sens o vom include în ordinea de zi.

Dl Iurie Ciocan – când va fi pusă la vot propunerea dlui P. Midrigan referitoare la avertizarea dlui N. Railean?

Dl Eugeniu Știrbu – vom discuta acest subiect la Diverse, când dl N. Railean va avea dreptul la replică.

Dl Eugeniu Știrbu supune votului includerea în ordinea zi a examinarea demersului propus de dl A. Volentir.

AU VOTAT

Pentru 3, Contra 4, S-au abținut 2

Dl Eugeniu Știrbu – referitor la demersul PCRM din 26 iunie deja este un răspuns pregătit.

Dl Eugeniu Știrbu supune votului includerea în ordinea zi a examinarea demersului propus de dl S. Sîrbu.

AU VOTAT

Pentru \_\_\_\_\_, Contra 9, S-au abținut \_\_\_\_\_

Dl Eugeniu Știrbu supune votului includerea în ordinea zi a examinarea demersului propus de dl Șt. Creangă.

AU VOTAT

Pentru 3, Contra 5, S-au abținut 1

Dl Eugeniu Știrbu supune votului proiectul ordinii de zi.

AU VOTAT

Pentru 9, Contra \_\_\_\_\_, S-au abținut \_\_\_\_\_

#### ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la înregistrarea candidaților la funcția de deputat în Parlamentul Republicii Moldova din partea Partidului Național Liberal, a semnelui electoral și confirmarea membrului reprezentant în Comisia Electorală Centrală  
*Raportor: Pavel Midrigan*
2. Cu privire la aprobarea modelului listei electorale suplimentare  
*Raportor: Iurie Ciocan*
3. Privind modificarea hotărîrii Comisiei Electorale Centrale nr. 2605 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Cahul nr. 7”  
*Raportor: Pavel Midrigan*
4. Privind modificarea hotărîrii Comisiei Electorale Centrale nr. 2618 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Hîncești nr. 20”  
*Raportor: Pavel Midrigan*
5. Privind modificarea hotărîrii Comisiei Electorale Centrale nr. 2620 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Leova nr. 22”  
*Raportor: Pavel Midrigan*
6. Privind modificarea hotărîrii Comisiei Electorale Centrale nr. 2624 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Rezina nr. 26”  
*Raportor: Valentin Vizant*
7. Privind modificarea hotărîrii Comisiei Electorale Centrale nr. 2628 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Strășeni nr. 30”  
*Raportor: Victor Kostețki*

8. Privind modificarea hotărârii Comisiei Electorale Centrale nr. 2631 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Taraclia nr. 33”  
*Raportor: Victor Kostețki*
9. Cu privire la acreditarea observatorilor internaționali din partea Ambasadei Ucrainei în Republica Moldova în vederea monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009
10. Cu privire la acreditarea observatorilor internaționali din partea Biroului OSCE pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului (OSCE/BIDDO) în vederea monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009  
*Raportor: Victor Kostețki*
11. Cu privire la acreditarea observatorilor naționali din partea Ligii Apărării Drepturilor Omului din Moldova (LADOM) în vederea monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009  
*Raportor: Victor Kostețki*
12. Cu privire la modificarea hotărârii Comisiei Electorale Centrale nr. 2637 din 23 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Oficiului de Protocol al Observatorilor pentru alegerile parlamentare din 29 iulie 2009”  
*Raportor: Eugeniu Știrbu*
13. Cu privire la înregistrarea persoanelor de încredere din partea Partidului Democrat din Moldova  
*Raportor: Renata Lapti*
14. Cu privire la înregistrarea persoanelor de încredere din partea Partidului Popular Creștin Democrat  
*Raportor: Vasile Gafton*
15. Cu privire la înregistrarea persoanelor de încredere din partea Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”  
*Raportor: Pavel Midrigan*
16. Cu privire la inițiativa de modificare a Regulamentului privind organizarea și funcționarea arhivei Comisiei Electorale Centrale  
*Raportor: Iurie Ciocan*
17. Privind inițiativa de modificare a Instrucțiunii cu privire la particularitățile participării la votare în cadrul alegerilor parlamentare  
*Iurie Ciocan*
18. Cu privire la încălcarea prevederilor art. 13 alin. (3) din Codul electoral de către unii concurenți electorali  
*Raportor: Mihai Bușuleac*
19. Privind organizarea dezbaterilor publice  
*Raportor: Vasile Gafton*
20. Cu privire la cererea nr. CEC-7/1793 din 30 iunie 2009 a membrului reprezentant al Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” în Comisia Electorală Centrală, dl Nicolae Raileanu  
*Raportor: Pavel Midrigan*
21. Cu privire la atribuirea mandatului de consilier în Consiliul comunal Pompa, raionul Fălești  
*Raportor: Iurie Ciocan*
22. Cu privire la atribuirea mandatului de consilier în Consiliul raional Rezina

**1. Dl Pavel Midrigan, membru al Comisiei –**

La 30 iunie 2009 Partidul Național Liberal, conform art. 15, 41, 44, 75, 77, 79 din Codul electoral și prevederilor Legii nr. 24-XVII din 15 iunie 2009 privind aplicarea articolului 76 alineatul (3) din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, a depus la Comisia Electorală Centrală procesul-verbal din 20 iunie 2009 al ședinței Delegației Politice Naționale a Partidului Național Liberal cu privire la desemnarea a 103 candidați pentru funcția de deputat în Parlamentul Republicii Moldova la alegerile din 29 iulie 2009, datele biografice ale candidaților, declarațiile privind consimțământul lor de a candida la funcția de deputat și declarațiile privind averea imobiliară, depunerile bancare, hîrțiile de valoare, sumele primite ca moștenire și veniturile din ultimii 2 ani, precum și sursele acestor venituri, inclusiv veniturile din fondurile de investiții, sub formă de dobîndă, din darea în arendă a proprietății. Doisprezece candidați au declarat deținerea cetățeniei și a altor state, paisprezece candidați au declarat depunerea documentelor pentru obținerea cetățeniei altui stat. În lista candidaților a fost inclusă o persoană fără apartenență politică.

Partidul Național Liberal a înaintat Comisiei simbolul electoral în scrutinul parlamentar – o săgeată în pătrat, sub care se află prescurtarea „PNL”.

Prin hotărîrea Biroului Permanent Central al Partidului Național Liberal din 29 iunie 2009, dl Severovan Mihail a fost desemnat în calitate de membru reprezentant cu drept de vot consultativ în Comisia Electorală Centrală.

Materialele prezentate au fost verificate și s-a constatat că ele corespund prevederilor Codului electoral.

În conformitate cu art. 15, 18, 26, 41, 44, 48 alin. (4), 75, 77, 79 din Codul electoral și prevederile Legii nr. 24-XVII din 15 iunie 2009 privind aplicarea articolului 76 alineatul (3) din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se înregistrează 103 candidați la funcția de deputat în Parlamentul Republicii Moldova pe lista Partidului Național Liberal pentru alegerile din 29 iulie 2009.

2. Se înregistrează simbolul electoral pentru imprimare în buletinul de vot la alegerile parlamentare din 29 iulie 2009 – o săgeată în pătrat, sub care se află prescurtarea „PNL”.

3. Se confirmă în calitate de membru reprezentant cu drept de vot consultativ în componența Comisiei Electorale Centrale dl Severovan Mihail.

4. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**2. Dl Iurie Ciocan, secretar al Comisiei –** propune spre aprobare proiectul hotărîrii cu privire la aprobarea modelului listei electorale suplimentare.

## AU LUAT CUVÎNTUL:

Dl Vasile Gafton – de ce acest model de listă electorală diferă de cel aprobat deja?

Dl Iurie Ciocan – sunt de acord că avem deja un model de listă suplimentară aprobat, numai că aceasta este pentru secțiile de votare din interiorul țării. Modelul propus în acest proiect de hotărâre este pentru secțiile de votare constituite în afara hotarelor Republicii Moldova. Această listă o putem redenumi cu condiția menționării că este pentru secțiile de votare din exterior. Propun să fie denumită „lista electorală pentru secțiile de votare constituite în misiunile diplomatice și localitățile din stînga Nistrului”.

Dl Mihai Bușuleac – de ce pe pag. 1 a listei electorale lipsește mențiunea cîte buletine de vot s-au eliberat? Unde va semna președintele biroului secției de votare dacă înscrierea în lista electorală se va finisa la pag.2?

Dl Iurie Ciocan – președintele va putea semna și pe pag. 2 în acest caz, în pofida faptului că nu există loc special pentru semnătură pe această pagină.

Dl Andrei Volentir, membru reprezentant, PDM – care este diferența dintre rubricile „Note” și „Mențiuni speciale”?

Dl Iurie Ciocan – la „Mențiuni speciale” vor fi notați spre exemplu, cei care vor vota în baza certificatului cu drept de vot, iar la „Note” spre exemplu, persoanele care și-au schimbat datele de identitate.

## S-A HOTĂRÎT:

În conformitate cu art. 18, 26, 39 și 81 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se aprobă modelul listei electorale suplimentare pentru birourile electorale ale secțiilor de votare în care se va efectua votarea cetățenilor Republicii Moldova domiciliați în unele localități din stînga Nistrului, municipiul Bender și unele localități ale raionului Căușeni, aflate provizoriu în afara controlului suveran din partea autorităților constituționale ale Republicii Moldova și pentru birourile electorale ale secțiilor de votare constituite pe lîngă misiunile diplomatice și oficiile consulare ale Republicii Moldova (conform anexei nr. 1).

2. Se stabilește tirajul listelor electorale suplimentare (conform anexei nr. 2).

3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

## AU VOTAT

Pentru   8  , Contra        -       , S-au abținut   1

**3. Dl Pavel Midrigan, membru al Comisiei** – Partidul Comuniștilor din Republica Moldova, prin hotărârea din 30 iunie 2009, îl revocă pe dl Duca Vitali din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Cahul nr. 7 și îl desemnează pe dl Cujba Mihail.

În conformitate cu art. 18, 26 și 33 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se modifică hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 2605 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Cahul nr. 7”, după cum urmează:

- se revocă din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Cahul nr.7 dl Duca Vitali, propus de Partidul Comuniștilor din Republica Moldova;

- se include în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Cahul nr. 7 dl Cujba Mihail, inginer constructor, inginer, SRL „Cahul-Gaz”, din partea Partidului Comuniștilor din Republica Moldova.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**4. Dl Pavel Midrigan, membru al Comisiei** – Partidul Politic „Partidul Liberal”, prin hotărârea din 1 iulie 2009, îl revocă pe dl Stănescu Veaceslav din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Hîncești nr. 20 și îl desemnează pe dl Lică Gheorghe.

În conformitate cu art. 18, 26 și 33 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se modifică hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 2618 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Hîncești nr. 20”, după cum urmează:

- se revocă din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Hîncești nr.20 dl Stănescu Veaceslav, propus de Partidul Politic „Partidul Liberal”;

- se include în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Hîncești nr. 20 dl Lică Gheorghe, economist, director, ÎI „Lică-Nicușor-L”, or. Hîncești, din partea Partidului Politic „Partidul Liberal”.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -

**5. Dl Pavel Midrigan, membru al Comisiei - Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”, prin hotărîrea nr.84 din 1 iulie 2009, îl revocă pe dl Tiftilov Vladislav din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Leova nr.22 și o desemnează pe dna Topală Larisa.**

În conformitate cu art. 18, 26 și 33 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se modifică hotărîrea Comisiei Electorale Centrale nr.2620 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Leova nr.22”, după cum urmează:

- se revocă din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Leova nr.22 dl Tiftilov Vladislav, propus de Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”;

- se include în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Leova nr.22 dna Topală Larisa, pedagog, profesor, Liceul „C. Spătaru”, or. Leova, din partea Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

Dna Renata Lapti a ieșit din sală

AU VOTAT

Pentru 8, Contra -, S-au abținut -

**6. Dl Valentin Vizant, membru al Comisiei – Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”, prin hotărîrea nr.84 din 1 iulie 2009, o revocă pe dna Vizitiu Tatiana din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Rezina nr.26 și îl desemnează pe dl Clapaniuc Gheorghe.**

În conformitate cu art. 18, 26 și 33 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se modifică hotărîrea Comisiei Electorale Centrale nr.2624 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Rezina nr.26”, după cum urmează:

- se revocă din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Rezina nr.26 dna Vizitiu Tatiana, propusă de Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”;

- se include în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Rezina nr.26 dl Clapaniuc Gheorghe, zootehnician, secretar executiv, Organul teritorial AMN, or. Rezina, din partea Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru 8, Contra -, S-au abținut -



**7. Dl Victor Kostețki, membru al Comisiei -** Partidul Comuniștilor din Republica Moldova, prin hotărârea din 23 iunie 2009, o revocă pe dna Agapii Elena din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Ștrășeni nr.30 și o desemnează pe dna Gore Svetlana.

În conformitate cu art. 18, 26 și 33 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se modifică hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr.2628 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Strășeni nr.30”, după cum urmează:

- se revocă din componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Strășeni nr.30 dna Agapii Elena, propusă de Partidul Comuniștilor din Republica Moldova;

- se include în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Strășeni nr.30 dna Gore Svetlana, economist-contabil, șef, Direcția statistică Strășeni, din partea Partidului Comuniștilor din Republica Moldova.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

Dna Renata Lapti a intrat în sala de ședințe.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**8. Dl Victor Kostețki, membru al Comisiei -** În legătură cu faptul că Partidul Politic „Partidul Liberal” nu a prezentat candidatura sa în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Taraclia nr.33, Consiliul raional Taraclia a propus Comisiei Electorale Centrale includerea în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Taraclia nr.33 candidatura dnei Nichiforova Irina.

În conformitate cu art. 18, 26, 27 alin. (5) și 33 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se modifică hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr.2631 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Taraclia nr.33”, după cum urmează:

se include în componența Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Taraclia nr.33 dna Nichiforova Irina, manager, specialist în relații cu publicul, Aparatul președintelui raionului Taraclia, din partea Consiliului raional Taraclia.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -

**9. Dl Victor Kostețki, membru al Comisiei** – Ambasada Ucrainei în Republica Moldova a înaintat la Comisia Electorală Centrală un demers privind acreditarea a cinci persoane în calitate de observatori internaționali pentru monitorizarea alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009.

În conformitate cu art. 18 și 63 alin. (3) din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 și Regulamentul privind statutul observatorilor și procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se acreditează în calitate de observatori internaționali: dl Serhii Pyrozkhov, dl Leonid Gherdyk, dl Ihor Taburets, dl Volodymyr Boiechko, dna Ganna Iovchu (cetățeni ai Ucrainei) din partea Ambasadei Ucrainei în Republica Moldova în vederea monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009.

2. În activitatea lor persoanele acreditate se vor călăuzi de Constituția Republicii Moldova, de Codul electoral, de Regulamentul privind statutul observatorilor și procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006, precum și de actele normative internaționale la care Republica Moldova este parte.

3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării

AU VOTAT

Pentru 9, Contra -, S-au abținut -

**10. Dl Victor Kostețki, membru al Comisiei** - Biroul OSCE pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului (OSCE/BIDDO) a înaintat la Comisia Electorală Centrală un demers privind acreditarea a 11 persoane în calitate de observatori internaționali pentru monitorizarea alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009.

În conformitate cu art. 18 și 63 alin. (3) din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 și pct. 5 din Regulamentul privind statutul observatorilor și procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se acreditează în calitate de observatori internaționali 11 persoane în vederea monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009 din partea Biroului OSCE pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului (OSCE/BIDDO), conform listei anexate.

2. În activitatea lor persoanele acreditate se vor călăuzi de Constituția Republicii Moldova, de Codul electoral, de Regulamentul privind statutul observatorilor și procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006, precum și de actele normative internaționale la care Republica Moldova este parte.

3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**11. Dl Victor Kostetki, membru al Comisiei** - Liga Apărării Drepturilor Omului din Moldova (LADOM) a înaintat la Comisia Electorală Centrală un demers privind acreditarea a 66 persoane în calitate de observatori naționali pentru monitorizarea alegerilor Parlamentului din 29 iulie 2009.

Comisia Electorală Centrală consideră că Liga Apărării Drepturilor Omului din Moldova este capabilă să exercite funcții civice în alegerile Parlamentului din 29 iulie 2009.

În conformitate cu art. 18 și 63 alin. (4) din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 și pct. 5 din Regulamentul privind statutul observatorilor și procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se acreditează în calitate de observatori naționali 66 persoane din partea Ligii Apărării Drepturilor Omului din Moldova (LADOM) în vederea monitorizării alegerilor Parlamentului din 29 iulie 2009, conform listei anexate.

2. În activitatea lor persoanele acreditate se vor călăuzi de Constituția Republicii Moldova, de Codul electoral, de Regulamentul privind statutul observatorilor și procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006, precum și de actele normative internaționale la care Republica Moldova este parte.

3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**12. Dl Eugeniu Știrbu, președinte al Comisiei** - Agenția Transporturi a înaintat un demers prin care solicită Comisiei Electorale Centrale excluderea dlui Iurie Bostan din componența Oficiului de Protocol al Observatorilor în legătură cu transferarea la un alt loc de muncă și includerea dlui Constantin Gîrbu.

În conformitate cu art. 18 și 22 din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997, cu completările și modificările ulterioare, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se modifică hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 2637 din 22 iunie 2009 „Cu privire la constituirea Oficiului de Protocol al Observatorilor pentru alegerile parlamentare din 29 iulie 2009”, după cum urmează:

- se exclude din componența Oficiului de Protocol al Observatorilor dl Iurie Bostan, șef al Direcției transport terestru, din partea Agenției Transporturi;

- se include în componența Oficiului de Protocol al Observatorilor dl Constantin Gîrbu, șef al Secției juridice, din partea Agenției Transporturi.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**13. Dna Renata Lapti, vicepreședinte al Comisiei** - Prin demersul din 30 iunie 2009 adresat Comisiei Electorale Centrale, Partidul Democrat din Moldova a solicitat, conform art. 45 din Codul electoral, înregistrarea a 50 de persoane de încredere la alegerile Parlamentului din 29 iulie 2009. Demersul este întemeiat.

În conformitate cu art. 18, 26 și 45 din Codul electoral, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se înregistrează 50 de persoane de încredere din partea Partidului Democrat din Moldova la alegerile Parlamentului din 29 iulie 2009 (lista persoanelor de încredere din partea Partidului Democrat din Moldova se anexează).

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**14. Dl Vasile Gafton, membru al Comisiei** - Prin demersurile din 29 și 30 iunie 2009 adresate Comisiei Electorale Centrale, Partidul Popular Creștin Democrat a solicitat, conform art. 45 din Codul electoral, înregistrarea a 26 de persoane de încredere la alegerile Parlamentului Republicii Moldova din 29 iulie 2009. Demersurile sînt întemeiate.

În conformitate cu art. 18, 26 și 45 din Codul electoral, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se înregistrează 26 de persoane de încredere din partea Partidului Popular Creștin Democrat la alegerile Parlamentului Republicii Moldova din 29 iulie 2009 (lista persoanelor de încredere din partea Partidului Popular Creștin Democrat se anexează).

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru   9  , Contra   -  , S-au abținut   -  

**15. Dl Pavel Midrigan, membru al Comisiei** - La 1 iulie 2009 Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”, conform art. 45 din Codul electoral, a depus la Comisia Electorală Centrală un demers privind înregistrarea a 50 de persoane de încredere la alegerile Parlamentului Republicii Moldova din 29 iulie 2009. Demersul este întemeiat.

În conformitate cu art. 18, 26 și 45 din Codul electoral, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se înregistrează 50 de persoane de încredere din partea Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” la alegerile Parlamentului Republicii Moldova din 29 iulie 2009 (lista persoanelor de încredere din partea Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” se anexează).

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

DI Vasile Gafton a ieșit din sală

AU VOTAT

Pentru 8, Contra        -       , S-au abținut        -       

**16. DI Iurie Ciocan, secretar al Comisiei** - Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” a înaintat la Comisia Electorală Centrală 2 demersuri nr.CEC-7/1791 din 30 iunie și nr.CEC-7/1818 din 1 iulie 2009 în care propune modificarea hotărîrii nr.1917 din 21 octombrie 2008 „Cu privire la aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea Arhivei Comisiei Electorale Centrale” în partea ce ține de locul păstrării listelor electorale. Concurentul electoral menționat consideră că acestea nu trebuie să se păstreze în arhivele instanțelor de judecată, după cum stipulează Regulamentul, ci în incinta primăriilor sau în arhiva Comisiei Electorale Centrale.

Comisia Electorală Centrală consideră drept inoportună propunerea Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” din următoarele considerente.

Propunerea privind transmiterea listelor electorale instanțelor de judecată a fost introdusă în Regulamentul privind organizarea și funcționarea arhivei Comisiei Electorale Centrale (pct. 18) reieșind din practica electorală creată. La examinarea documentelor cu privire la validarea alegerilor, inclusiv la examinarea contestațiilor, ultima instanță căreia se prezentau acestea era instanța de judecată.

La fel, este de menționat faptul că potrivit art.62 din Codul electoral, instanței de judecată se transmit majoritatea documentelor electorale și anume: buletinele valabile, buletinele nevalabile și buletinele anulate, cîte un exemplar de procese-verbale și rapoarte ale consiliilor electorale de circumscripție și ale birourilor electorale ale secțiilor de votare, formularul special de numărare a voturilor, toate contestațiile însoțite de hotărîrile adoptate cu privire la soluționarea lor, iar în cazul alegerilor locale generale – și listele consilierilor aleși, listele candidaților supleanți, șirurile descrescătoare pentru fiecare circumscripție electorală.

De asemenea, în cazul renumărării voturilor, aceasta, la fel, se dispune de către instanța de judecată, în conformitate cu prevederile art. 60 alin. (2<sup>1</sup>) din Codul electoral.

AU LUAT CUVÎNTUL:

Dl Iurie Ciocan – listele electorale se păstrează în instanțele de judecată 6 luni, după care se nimicesc, pentru examinarea eventualelor contestații legate de acestea. Aceste liste se transmit, în baza Regulamentului privind organizarea și funcționarea arhivei, Comisiei Electorale Centrale.

Dl Vasile Gafton a intrat în sală.

Dl Mihai Bușuleac – acest subiect merită atenție pentru că primăriile sunt responsabile de întocmirea listelor electorale. Este bine că după alegeri aceste liste se transmit instanțelor de judecată, pentru examinarea eventualelor litigii. Art. 62 din Codul electoral nu prevede expres unde se transmit listele electorale. Pe parcurs s-a constatat că primăriile nu întocmesc corect listele electorale deoarece nu au listele de la scrutinul precedent în baza cărora ar putea întocmi alte liste noi. Consider că ar fi bine ca listele electorale să fie transmise odată cu buletinele de vot instanțelor de judecată, iar după validarea alegerilor instanțele de judecată să transmită listele electorale primăriilor pentru a fi utilizate ulterior la întocmirea listelor viitoare.

Dl Iurie Ciocan – pot aduce următoarele argumente în favoarea proiectului înaintat: cetățenii își pot reînnoi actele de identitate, schimbându-și numărul și seria actului de identitate. În acest sens se colaborează cu Ministerul Dezvoltării Informaționale, care distribuie informații noi despre actele de identitate valabile ale cetățenilor care urmează a fi înscriși în listele electorale, iar un exemplar rămâne la primărie. Primăriile sunt obligate să prezinte la CEC listele electorale întocmite, iar CEC va verifica aceste liste, păstrându-le. La următoarele alegeri CEC va furniza primăriilor aceste liste electorale.

Dl Vasile Gafton – consider că listele electorale ar trebui să se păstreze în incinta CEC. Aceste liste aflându-se la CEC, le putem pune la dispoziția judecătorilor și Curții Constituționale. În cazul alegerilor locale listele electorale trebuie să se păstreze în instanțele de judecată, aplicându-se art.60 alin (2<sup>1</sup>) din Codul electoral, iar în cazul alegerilor parlamentare – la CEC.

Dl Iurie Ciocan - Curtea Constituțională validează alegerile doar în cazul când toate contestațiile au fost soluționate definitiv de instanța de judecată.

Dl Nicolae Railean, membru reprezentant, AMN – există liste electorale care nu conțin informații despre alegător: numărul și seria actelor de identitate, adresă. Sunt 4800 de cetățeni care au votat pe liste suplimentare care nu conțin informații, iar listele sunt datate cu 5 martie 2005. Aceasta este vina primăriilor și consider că CEC trebuie să verifice și să depoziteze aceste liste electorale.

Dl Ștefan Creangă, membru reprezentant, PLDM – consider că este corect ca listele electorale să se păstreze în instanța de judecată 6 luni, iar după aceea să fie transmise primăriilor.

Dl Iurie Ciocan – aș propune tuturor să studieze recomandările Consiliului Europei referitoare la păstrarea listelor electorale, după ce au fost utilizate și neadmiterea difuzării lor, securizarea accesului la aceste liste. Astfel, s-a procedat contrar acordurilor la care Republica Moldova este parte. Acest proiect este în conformitate cu legislația națională, cât și cea internațională.

## S-A HOTĂRÎT:

Din considerentele expuse și în conformitate cu prevederile art.18 și 26 lit. (b) din Codul electoral, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se respinge inițiativa de modificare a Regulamentului privind organizarea și funcționarea arhivei Comisiei Electorale Centrale, ca fiind inoportună.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

## AU VOTAT

Pentru 6, Contra 3, S-au abținut -

**17. Dl Iurie Ciocan, secretar al Comisiei -** Concurenții electorali Partidul Politic „Partidul Liberal” și Partidul Politic „Alianța MODOVA NOASTRĂ” au depus la Comisia Electorală Centrală, prin demersurile nr.CEC-7/1517 din 16 iunie și nr.CEC-7/1792 din 30 iunie 2009 în care propun adoptarea unor norme ce ar permite alegătorilor, cu domiciliu și reședință valabilă, care în ziua votării nu se vor afla la locul unde au înregistrată reședința, să voteze la domiciliu.

În conformitate cu art.39 alin.(8) din Codul electoral, alegătorul poate fi înscris numai într-o singură listă electorală și la o singură secție de votare în baza actelor ce atestă domiciliul acestora în perimetrul secției de votare respective. Alegătorul care are și domiciliu, și reședință este înscris, în perioada valabilității reședinței, în lista electorală de la secția de votare în a cărei rază teritorială acesta își are reședința.

Această prevedere stabilește expres modul de constituire a listei electorale și se aplică pentru toți cetățenii cu drept de vot care au reședință. Astfel, orice normă adoptată de Comisie care nu se încadrează în aceste prevederi este ilegală și pasibilă anulării.

## AU LUAT CUVÎNTUL:

Dl Mihai Bușuleac – la seminarele cu primarii desfășurate anterior, am fost întrebat cum vor fi incluși studenții în listele electorale dacă au domiciliu și reședință, iar ei nu cunosc dacă aceștia au reședință. Cum votează studenții dacă sunt incluși în listele electorale la locul domiciliului și la locul reședinței?

Dl Iurie Ciocan – mai întâi de toate informația respectivă, în format electronic, a fost repartizată către autorități. Listele electorale vor fi prezentate la CEC, iar Direcția informatizare va verifica actele de identitate ale cetățenilor înscrși în listele electorale sub aspectul dublării acestor acte. Dacă într-un raion se va depista că aceeași persoană se regăsește în două liste electorale, această remarcă se va expedia la primărie pentru a radia această persoană de la locul domiciliului.

Dl Radu Bușilă, membru reprezentant, PPCD – cum vor vota alegătorii care nu au domiciliu și reședință?

Dl Iurie Ciocan – aceste persoane vor vota la secția de votare conform ultimului domiciliu pe care l-au deținut anterior.

Dl Nicolae Gîrbu – cîte persoane deţin viză de reşedinţă?

Dl Iurie Ciocan – această întrebare nu are nici o atribuţie la subiectul discutat. Codul electoral prevede expres cum votează persoanele cu viză de reşedinţă.

Dl Nicolae Gîrbu – consider că stabilirea datei alegerilor nu este reuşită pentru că împiedică exercitarea dreptului de vot al studenţilor. În perioada cînd se putea depune declaraţii cu privire la locul aflării, studenţii şi elevii erau la bacalaureat şi examene la Universitate şi nu aveau posibilitatea să se deplaseze, în timpul acestor examene, la locul domiciliului pentru a depune aceste declaraţii. De aceea este o problemă dacă aceşti tineri nu-şi vor exercita dreptul său de vot.

Dl Iurie Ciocan – în acest caz, aceste persoane, din data de 14 iulie pot solicita certificat cu drept de vot pentru a putea vota oriunde doresc.

#### S-A HOTĂRÎT:

Din considerentele expuse şi în conformitate cu prevederile art.18, 26 lit. (b) şi 39 din Codul electoral, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂŞTE:**

1. Se respinge iniţiativa de modificare a Instrucţiunii cu privire la particularităţile participării la votare în cadrul alegerilor parlamentare, ca fiind contrară Codului electoral.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

#### AU VOTAT

Pentru 6, Contra 2, S-au abţinut 1

Dl Eugeniu Ştirbu a anunţat pauză.

**18. Dl Mihai Buşuleac, membru al Comisiei** - Prin hotărîrile nr.2594-2599 din 22 iunie 2009, Comisia Electorală Centrală a înregistrat în calitate de concurenţi electorali pentru alegerile parlamentare anticipate din 29 iulie 2009 Partidul Politic Alianţa „MOLDOVA NOASTRĂ”, Partidul Politic „Partidul Liberal Democrat din Moldova”, Partidul Politic „Partidul Liberal”, Partidul Comuniştilor din Republica Moldova, Partidul Popular Creştin Democrat şi Partidul Democrat din Moldova.

Candidaţii înregistraţi pe listele partidelor politice enumerate mai sus, care cad sub incidenţa prevederilor art.13 alin.(3) din Codul electoral, au fost obligaţi să-şi suspende activitatea din funcţiile pe care le deţin cu începere de la 23 iunie 2009, iar actele respective de suspendare a activităţii să fie remise Comisiei către 26 iunie 2009.

Majoritatea concurenţilor electorali nu au respectat prevederile art.13 alin.(3) din Codul electoral şi nu au executat hotărîrile Comisiei în această parte. Nu şi-au suspendat activitatea în termenele stabilite de Codul electoral 6 din 8 candidaţi pe lista PDM, 5 din 11 candidaţi pe lista AMN, 4 din 6 candidaţi pe lista PL, 3 din 11 candidaţi pe lista PCRM, 3 din 4 candidaţi pe lista PLDM. 3 candidaţi pe lista PPCD şi-au suspendat activitatea în termen, însă Comisia Electorală Centrală a fost informată despre acest fapt cu întârziere, la 30 iunie 2009. În astfel de circumstanţe Comisia Electorală Centrală consideră necesar de a sancţiona concurenţii electorali



care au încălcat prevederile art.13 alin.(3) din Codul electoral prin avertisment. Totodată, pentru nedepunerea în termen la Comisia Electorală Centrală a actelor de suspendare a activității în funcția deținută, PPCD urmează a fi atenționat.

#### AU LUAT CUVÎNTUL:

Dl Serghei Sîrbu, membru reprezentant, PCRM – care sunt candidații din partea PCRM care nu și-au suspendat activitatea?

Dl Mihai Bușuleac – aceștia sunt: Mititiuc Victor, vicepreședintele r. Dondușeni suspendat din funcție din 25 iunie, Onofriciuc Iurie, primarul or. Vadul lui Vodă – din 26 iunie, Onu Lidia, vicepreședintele r. Rezina – din 26 iunie.

Dl Ștefan Creangă, membru reprezentant, PLDM – consider că din moment ce persoana este în concediu, raportul de muncă este încetat și ea nu-și exercită atribuțiile funcționale.

Dl Mihai Bușuleac – persoana care se află în concediu este în relații de muncă cu angajatorul și urmează să-și suspende activitatea în conformitate cu prevederile Codului electoral.

Dl Valentin Vizant – consider că în cazul persoanelor care s-au conformat mai târziu legislației, trebuie să se ia act de aceasta, iar pentru cele care nici pînă în prezent nu s-au conformat legislației electorale, să li se aplice avertisment.

Dl Eugeniu Știrbu – nu sunt de acord cu aceasta pentru că nu trebuie să facem o diferențiere de încălcare a legislației. Oricum ei au încălcat prevederile Codului electoral, indiferent după câte zile și-au suspendat activitatea.

Dl Andrei Volentir, membru reprezentant, PDM – propun respingerea proiectului de hotărîre pentru că conform art. 13 alin (3) din Codul electoral persoanele respective își suspendă activitatea, ceea ce înseamnă că și cei aflați în concediu au suspendată activitatea și nu au raporturi de muncă. Atribuțiile de serviciu au fost întrerupte pentru că activitate nu mai există. Aduc la cunoștință că astăzi PDM a depus un demers la CEC de modificare a listei de candidați la funcția de deputat pentru primarul s. Pașcani, r. Criuleni, Lucașenco Lidia care se retrage de pe listă. Primarii nu sunt funcționari publici și de aceea nu-și suspendă activitatea.

Dl Mihai Bușuleac – accentuez că persoanele care se află în concediu nu se regăsesc în acest proiect de hotărîre. Problema este că sunt persoane care pînă la moment nu și-au suspendat activitatea. Referitor la propunerea dlui V. Vizant nu sunt de acord cu aceasta, pentru nu putem diviza încălcare de lege de o zi și de două zile.

#### S-A HOTĂRÎT:

În conformitate cu prevederile art. 13, 18 și 69 din Codul electoral, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se avertizează concurenții electorali Partidul Democrat din Moldova, Partidul Politic Alianța „MOLDOVA NOASTRĂ”, Partidul Politic „Partidul Liberal”, Partidul Comuniștilor din Republica Moldova, Partidul Politic „Partidul Liberal Democrat din Moldova” asupra nerespectării de către unii candidați la

funcția de deputat la alegerile parlamentare din 29 iulie 2009, înregistrați pe listele partidelor enumerate, a prevederilor art.13 alin.(3) din Codul electoral.

2. Se atenționează PPCD asupra neexecutării în termenele stabilite a punctului 4 din hotărîrea Comisiei Electorale Centrale nr.2598 din 22 iunie 2009.

3. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru 8, Contra -, S-au abținut 1

**19. Dl Vasile Gafton, membru al Comisiei** - Prin hotărîrea nr.2641 din 23 iunie 2009, Comisia Electorală Centrală a aprobat Regulamentul privind reflectarea campaniei electorale la alegerile în noul Parlament din 29 iulie 2009 în mijloacele de informare în masă din Republica Moldova.

La 24 iunie 2009, prin hotărîrea nr.1/86, Consiliul de Observatori al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” a aprobat Reglementările interne cu privire la reflectarea de către IPNA Compania „Teleradio-Moldova” a campaniei electorale pentru alegerile parlamentare din 29 iulie 2009.

Stabilind la pct.15 al Reglementărilor menționate că dezbaterile publice vor începe la IPNA Compania „Teleradio-Moldova” de la 13 iulie 2009, Consiliul de Observatori nu a luat în considerare norma de la art.64 alin.(5) din Codul electoral care prevede că „Instituțiile publice ale audiovizualului sînt obligate, iar cele private sînt în drept, la cererea Comisiei Electorale Centrale, să organizeze pe parcursul întregii campanii electorale, dezbateri publice ...” și astfel și-a depășit limitele competenței.

La 28 și 30 iunie 2009 și 1 iulie 2009 în adresa Comisiei Electorale Centrale au parvenit demersuri de la concurenții electorali Partidul Politic „Partidul Liberal Democrat din Moldova”, Partidul Democrat din Moldova și Partidul Popular Creștin Democrat referitoare la executarea de către Comisia Electorală Centrală a atribuțiilor sale prevăzute de art.64 alin.(5) din Codul electoral și anume obligarea de către Comisia Electorală Centrală a instituțiilor publice ale audiovizualului să organizeze pe parcursul întregii campanii electorale dezbateri publice.

AU LUAT CUVÎNTUL:

Dna Renata Lapti – consider că ar trebui mai întîi de toate să le oferim cuvînt reprezentanților companiei „Teleradio-Moldova” să ne informeze ce decizie au luat în urma apelului nostru de a începe dezbaterile mai devreme.

Dl Serghei Sîrbu, membru reprezentant, PCRM – conform art. 64 alin. (5) dezbaterile încep pentru toți concurenții electorali pe parcursul întregii campanii electorale. Nu toți concurenții electorali sunt înregistrați, de aceea ar trebui să le oferim condiții egale pentru toți concurenții electorali. Menționez că un candidat independent nu are șanse egale să se înregistreze în aceeași zi cu un partid politic.

Dl Eugeniu Știrbu – candidații independenți au avut posibilitatea la fel să se înregistreze, astfel din 10 candidați independenți numai unul a prezentat actele necesare pentru înregistrare.

Dl Vasile Gafton – se consideră concurent electoral candidatul independent sau partidul politic care a fost înregistrat la CEC.

Dl Ștefan Creangă, membru reprezentant, PLDM – partide politice sunt în drept să se înscrie în cursa electorală, dar nu sunt o obligate.

Dl Iurie Ciocan – una din laturile negative ale acestui proiect de hotărîre este că nu toți concurenții electorali vor avea timp de emisie egal, luînd în considerație că unele partide politice se pot înregistra mai tîrziu în calitate de concurenți electorali. Cum vor recupera timpul de emisie aceștia din urmă?

Dl Vasile Gafton – consider că concurenții electorali nu sunt obligați să aștepte partidele politice să se înregistreze în calitate de concurenți electorali, pentru că nu se cunosc intențiile acestor partide. Dezbaterile trebuie să se petreacă pe parcursul întregii campanii electorale.

Dl Nicolae Gîrbu – consider că nu putem vorbi despre partidele politice neînregistrate la CEC în calitate de concurenți electorali, pentru că nu sunt subiecți ai dreptului electoral. Echitatea este din momentul înregistrării în calitate de concurenții electorali, pentru că doar atunci toți cei înregistrați se consideră concurenți electorali.

Dl Vasile Gafton – condițiile echitabile sunt că li se oferă nu mai puțin de 90 minute pe zi, timp care poate fi utilizat pentru una sau mai multe emisiuni. Cel care nu are statutul de concurent electoral nu poate beneficia de acest timp.

Dl Mihai Bușuleac – în alegerile anterioare campania electorală era împărțită în două părți: în prima parte, pînă la înregistrarea tuturor partidelor politice la CEC, timpul de emisie era împărțit proporțional, în a doua parte, după ce au fost înregistrați toți concurenții electorali, timpul de emisie era repartizat egal. Această metodă rămîne la latitudinea posturilor de televiziune.

Dl Aleco Vicol, reprezentantul IPNA „Teleradio-Moldova” – vă aduc la cunoștință că a fost luată decizia de către Consiliul de Observatori de a începe dezbaterile imediat după publicarea listei tuturor concurenților electorali de către CEC. Toți concurenții electorali beneficiază de drepturi egale și condiții echitabile.

Dl Constantin Vulpe, vicedirector „Moldova 1” – dezbaterile vor începe la cererea CEC, ținînd cont de condițiile echitabile pentru toți concurenții electorali. Condiții egale putem crea doar atunci cînd sunt înregistrați toți concurenții electorali.

Dl Ștefan Creangă, membru reprezentant, PLDM – din punct de vedere tehnic se pot începe deja dezbaterile?

Dl Constantin Vulpe, vicedirector „Moldova 1” – „Moldova 1” este dotată tehnic pentru aceasta și este gata pentru dezbateri.

Dna Renata Lapti – propun ca dezbaterile să înceapă nu mai tîrziu de 8 iulie.

Dl Vasile Gafton – pe data de 6 iulie se va aduce la cunoștință orarul punerii pe post a emisiunii și apoi se va expedia invitații către concurenții electorali. „Moldova 1” va trebui să-și revadă graficul petrecerii dezbaterilor publice.

#### S-A HOTĂRÎT:

Luînd în considerare cele menționate mai sus și în conformitate cu prevederile art.18, 22, 26 și 64 alin.(5) din Codul electoral, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se obligă IPNA Compania „Teleradio-Moldova” să înceapă organizarea dezbaterilor publice pentru concurenții electorali nu mai târziu de data de 8 iulie 2009.

2. Se recomandă Consiliului de Observatori al IPNA Compania „Teleradio-Moldova” să revadă graficul petrecerii dezbaterilor publice, prevăzut la pct.15 al Reglementărilor interne cu privire la reflectarea de către IPNA Compania „Teleradio-Moldova” a campaniei electorale pentru alegerile parlamentare din 29 iulie 2009, reieșind din termenul stabilit la punctul 1 al prezentei hotărâri.

3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

AU VOTAT

Pentru 8, Contra 1, S-au abținut -

**20. Dl Pavel Midrigan, membru al Comisiei** - La 30 iunie 2009, membrul reprezentant al Partidului Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” în Comisia Electorală Centrală, dl Nicolae Raileanu, a depus o contestație în care arată că la 27 iunie 2007 și în reluare pe 28 iunie 2009 Compania de televiziune „NIT” a difuzat în cadrul emisiunii „Rezonans”, în afara emisiunilor cu genericul „Electorală 2009”, reportaje și imagini care au adus prejudicii de imagine concurentului electoral Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”.

Contestatarul solicită, în temeiul art. 47 alin. (7) din Codul electoral și pct. 32 al Regulamentului privind reflectarea campaniei electorale la alegerile în noul Parlament din 29 iulie 2009 în mijloacele de informare în masă din Republica Moldova, aprobat prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale nr. 2641 din 23 iunie 2009, dreptul la replică în aceleași condiții. La contestație este anexată copia emisiunii „Rezonans” din 27 iunie 2009 pe suport DVD.

Conform art. 65 alin. (2) din Codul electoral, contestația trebuie să cuprindă motivele ce o generează, probele, semnătura și datele de identitate ale persoanei care o depune.

Comisia Electorală Centrală constată că autorul contestației nu a indicat concret care fragmente, expresii sau comentarii din emisiune le consideră că au adus prejudicii de imagine concurentului electoral, cât timp durează aceste afirmații, cât timp solicită pentru replică, circumstanțele care au importanță pentru soluționarea contestației în cauză.

Comisia Electorală Centrală a solicitat această concretizare de la concurentul electoral prin scrisoarea nr. CEC 8/854 din 01 iulie 2009.

La 02 iulie 2009, de la reprezentantul concurentului electoral Partidul Politic „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” a parvenit o scrisoare, înregistrată la Comisia Electorală Centrală sub nr. CEC-7/1840 din 02 iulie 2009, în care se susține că aceste cerințe ale Comisiei Electorale Centrale sînt ilegale, făcîndu-se referire doar la faptul că pe parcursul a 45 de minute ale emisiunii sînt aduse învinuiri nejustificate la adresa partidelor liberale, printre care se numără și „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ”.

Comisia Electorală Centrală a informat Compania de televiziune „NIT” despre contestația depusă, fiindu-i solicitată poziția privind cerințele expuse în contestație.

Compania de televiziune „NIT”, prin scrisoarea înregistrată la Comisia Electorală Centrală sub nr. CEC-7/1858 din 03 iulie 2009, a informat că emisiunea „Rezonans” este o emisiune de autor, autorul ei fiind Constantin Starîș, și, conform contractului de colaborare cu autorul, compania nu poartă răspundere pentru conținutul emisiunii, ci autorul.

Examinînd materialele contestației și vizionînd proba prezentată pe DVD, Comisia Electorală Centrală consideră necesar de a admite parțial contestația, de a-l obliga pe autorul emisiunii „Rezonans” Constantin Starîș să acorde dreptul la replică în cadrul aceleiași emisiuni, însă cu o durată limitată.

Comisia Electorală Centrală consideră că afirmațiile ce au fost făcute în emisiunea în cauză despre întîlnirea lui Serafim Urecheanu cu cet. Bulgaru în or. Moscova nu sînt dovedite prin probe veridice. De asemenea, afirmațiile precum că Serafim Urecheanu a avut întîlniri cu alte persoane prin „golubiatnic” nu sînt confirmate cu probe veridice.

Aceste secvențe și afirmații constituie în total 56 de secunde, conform timpului cronometrat.

În opinia Comisiei Electorale Centrale, redarea materialului într-o asemenea formă, adică invocînd unele legături ale liderului politic Serafim Urecheanu și concurentului electoral „Alianța MOLDOVA NOASTRĂ” cu unele persoane din lumea interlopă, în perioada electorală, aduc prejudicii de imagine acestui concurent electoral față de alegători.

În baza celor expuse, Comisia Electorală Centrală consideră că autorul emisiunii „Rezonans” dl Constantin Starîș a încălcat prevederile art. 47 alin. (7) din Codul electoral și pct. 32 al Regulamentului sus-indicat.

Totodată, se respinge cererea contestatarului de a obliga Compania de televiziune „NIT” să ofere dreptul la replică.

AU LUAT CUVÎNTUL:

Dl Nicolae Gîrbu a ieșit din sală.

Dl Ștefan Creangă, membru reprezentant, PLDM – consideră că trebuie să poarte răspundere pentru emisiunea „Rezonans” compania „NIT”, dar nu autorul ei.

Dl Iurie Ciocan – reieșind din informația parvenită de la postul „NIT”, autorul emisiunii „Rezonans”, Constantin Starîș, are un contract încheiat cu Compania „NIT” care prevede că postul de televiziune „NIT” nu poartă răspundere pentru informația difuzată în această emisiune.

Dl Ștefan Creangă, membru reprezentant, PLDM – propun ca în proiectul de hotărîre să fie menționată compania „NIT”, în loc de dl C. Starîș.

Dl Eugeniu Știrbu supune votului propunerea dlui Șt. Creangă.

AU VOTAT

Pentru \_\_\_\_\_, Contra 8, S-au abținut \_\_\_\_\_

## S-A HOTĂRÎT:

În baza celor expuse, în conformitate cu art. 18, 26 alin (1) lit. 1), 47 alin. (7), 65 din Codul electoral nr. 1382-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se admite parțial contestația membrului reprezentant al Partidului Politic „ALIANȚA MOLDOVA NOASTRĂ” în Comisia Electorală Centrală, dl Nicolae Raileanu.

2. Se obligă dl Constantin Starîș, autorul programului „Rezonans”, difuzat de către compania de televiziune „NIT”, de a acorda concurentului electoral Partidul Politic „ALIANȚA MOLDOVA NOASTRĂ” dreptul la replică, în cadrul aceluiași program, în aceiași condiții timp de 56 (cincizeci și șase) de secunde.

3. Hotărîrea intră în vigoare din data adoptării.

## AU VOTAT

Pentru 7, Contra 1, S-au abținut -

**21. Dl Iurie Ciocan, secretar al Comisiei** - Conform art. 5 alin. (2) lit. f) din Legea nr. 768-XIV din 2 februarie 2000 privind statutul alesului local și art. 24 alin. (1) lit. d) din Legea nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administrația publică locală, Consiliul comunal Pompa, prin decizia nr. 01/6 b din 4 martie 2009, a ridicat mandatul de consilier deținut de dl Nichita Piotr, la cerere, ales pe lista Partidului Comuniștilor din Republica Moldova. Astfel, a devenit vacant un mandat de consilier atribuit formațiunii nominalizate.

În temeiul documentelor electorale pe care le deține Comisia Electorală Centrală, mandatul de consilier în Consiliul comunal Pompa revine dnei Gariuc Ina, candidat supleant pe lista Partidului Comuniștilor din Republica Moldova, confirmată prin hotărîrea Judecătorei Fălești din 6 iunie 2007.

În conformitate cu art.133 alin.(12) din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se ia act de vacanța unui mandat de consilier în Consiliul comunal Pompa.

2. Se atribuie mandatul de consilier în Consiliul comunal Pompa, raionul Fălești, dnei Gariuc Ina, candidat supleant pe lista Partidului Comuniștilor din Republica Moldova.

## AU VOTAT

Pentru 8, Contra -, S-au abținut -

**22. Dl Iurie Ciocan, secretar al Comisiei** - Conform art.5 alin.(2) lit. f) din Legea nr. 768-XIV din 2 februarie 2000 privind statutul alesului local, art. 24 alin. (1) lit.d) din Legea nr.436-XVI din 28 decembrie 2006 privind administrația publică locală, Consiliul raional Rezina, prin decizia nr. 2/21 din 16 iunie 2009, a ridicat mandatul de consilier deținut de dl Donica Vladimir, la cerere, ales pe lista

Partidului Social-Democrat din Moldova. Astfel, a devenit vacant un mandat de consilier atribuit formațiunii nominalizate.

În temeiul documentelor electorale pe care le deține Comisia Electorală Centrală, mandatul de consilier în Consiliul raional Rezina revine dnei Druță Stepanida, candidat supleant pe lista Partidului Social-Democrat din Moldova, confirmată prin hotărârea Judecătorei Rezina din 19 noiembrie 2007.

În conformitate cu art. 133 alin. (12) din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală **HOTĂRĂȘTE:**

1. Se ia act de vacanța unui mandat de consilier în Consiliul raional Rezina.
2. Se atribuie mandatul de consilier în Consiliul raional Rezina dnei Druță Stepanida, candidat supleant pe lista Partidului Social-Democrat din Moldova, actualmente Partidul Social Democrat.

AU VOTAT

Pentru 8, Contra -, S-au abținut -

### **23. Diverse**

**DI Petru Corduneanu**, reprezentantul MAI a prezentat informația cu privire la sesizarea PDM referitoare la cazurile de vandalism înregistrate în or. Orhei și mun. Bălți și contramandării întâlnirii cu alegătorii de la Orhei, din cauză că localul unde urma să se desfășoare întâlnirea ar fi fost minat.

**DI Nicolae Railean**, membru reprezentant, AMN, a avut dreptul la replică referitor la declarațiile dlui P. Midrigan.

**Membrii CEC** au discutat posibilitatea avertizării dlui N. Railean, membru reprezentant, AMN referitoare la comportamentul acestuia.

DI Eugeniu Știrbu – anunță închisă ședința Comisiei.

**Președintele  
Comisiei Electorale Centrale**

**Eugeniu ȘTIRBU**

**Secretarul  
Comisiei Electorale Centrale**

**Iurie CIOCAN**